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Esame di Stato – I Sessione 2009 
Laurea Vecchio Ordinamento 

Ingegneria Meccanica 
Tema n. 1 

 
La figura  rappresentante un rinvio conico di una trasmissione del moto di una macchina da cantiere 
con asse di lavoro sull’albero 2 (utilizzo giornaliero di 4 ore/gg). 
La potenza del motore è di 7 KW a 1500 giri/min (si presume una durata di 20000 ore). 
La macchina viene impiegata alla velocità di lavoro (di rotazione dell’albero 2)  di 200 giri/min 
Si assumano le dimensioni indicate nella figura e si consideri un rapporto di trasmissione di 
riduzione 1:7,5 così suddiviso: 

• I stadio di riduzione (trasmissione con cinghia trapezoidale) con rapporto 1:3 e interasse i 
massimo di 300mm  

• II stadio di riduzione (coppia conica) di 1:2,5 
 

Il candidato svolga i seguenti punti: 
1. dimensionamento della trasmissione a cinghia: puleggie, tipo cinghia e interasse effettivo.  
2. dimensionamento della coppia di ruote dentate coniche a denti diritti; 
3. dimensionamento a flesso-torsione dell’albero di trasmissione 1 in figura, tenendo in 

considerazione i fenomeni di fatica; 
4. calcolo e scelta dei cuscinetti per i supporti A, B, C, D (si veda l’allegato cuscinetti a rulli 

conici) 
5. disegno costruttivo dell’albero del punto 1, completo di ogni indicazione necessaria per la 

costruzione del particolare, della scelta del materiale e del relativo trattamento termico. 
 
 
 
 
 

Il candidato assuma ogni altro dato eventualmente necessario per lo svolgimento del tema e 
giustifichi tali scelte 
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                  Potenza nominale trasmissibile da una cinghia : Tabella  Cinghie tipo Z 

 
                 Potenza nominale trasmissibile da una cinghia : Tabella Cinghie tipo A 
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             Potenza nominale trasmissibile da una cinghia : Tabella Cinghie tipo B 

 
              Potenza nominale trasmissibile da una cinghia : Tabella Cinghie tipo C 
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              Potenza nominale trasmissibile da una cinghia : Tabella Cinghie tipo D 
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